

УДК 94(47)

**НАЧАЛЬНЫЙ ЭТАП СОТРУДНИЧЕСТВА СОВЕТСКОЙ И  
АМЕРИКАНСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОСТИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ  
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

**Александр Сергеевич Мелехов**

кандидат исторических наук, доцент

Aleksandrmelehovv@mail.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

**Аннотация.** В статье анализируется деятельность советской общественности по установлению контактов с общественностью к США на начальном этапе Великой Отечественной войны.

**Ключевые слова:** советская общественность, американская общественность, СССР, США, Великая Отечественная война.

Для победы советского народа в Великой Отечественной войне советское руководство стремилось использовать все средства, которые хоть как-то могли приблизить победу. С этой целью необходимо было мобилизовать на борьбу с врагом советскую общественность, особое внимание уделяя некоторым ее сегментам. Необходимо было получить поддержку не только со стороны советской общественности, но и завязать связи с аналогичными общественными группами за рубежом.

С этой целью сразу после начала Великой Отечественной войны, в конце лета 1941 года начинают проводиться антифашистские митинги, в которых были задействованы различные общественные группы. Первым состоялся Всеславянский митинг, проводившийся в Москве 10 - 11 августа 1941 года [7]. Он был организован по инициативе группы славянских общественных деятелей, одобренной советским правительством. А.Н.Толстой в своем приветственном слове к митингу призвал славянские народы объединяться для совместной борьбы с нацистской Германией. Этот призыв содержался и в обращении, принятом на первом Всеславянском митинге. В нем подчеркивалось, что фашизм несет несомненную угрозу всем славянским народам. В антифашистском движении призывали принимать участие всех славян, вне зависимости от их социального происхождения, политических взглядов и вероисповедания [1, с.7]. Для координации славянского движения был создан постоянно действующий орган - Всеславянский комитет. Всеславянский митинг достаточно широко освещался в средствах массовой информации США, помимо этого, в Нью-Йорке были опубликованы материалы митинга, как в англоязычной, так и в русскоязычной версиях [2, л.4].

Не было упущено из виду и женское движение, которое было традиционно сильно не только в СССР, но и в англоязычных странах. первоначально антифашистские митинги советских женщин были организованы на местном уровне и прошли не только в городах, но и в селах. Показательны данные по Ставропольскому краю: там в июле-августе 1941 года было организовано и проведено 723 антифашистских митинга и 5074 собрания

женщин [5, с. 107-108]. На центральном уровне первый антифашистский митинг советских женщин был проведен 7 сентября 1941 года в Москве. То, что для его проведения был выделен Колонный зал Дома Союзов, говорит о том значении, которое ему придавалось советским руководством [5, с. 107-108]. Представительный состав участниц митинга – а в нем приняли участие не только жительницы различных городов и местностей со всех концов Советского Союза, но и представительницы различных профессий и социальных слоев должен был свидетельствовать перед отечественной и зарубежной аудиторией о массовости женского движения в СССР и его антифашистской направленности. Среди участников митинга были не только всем известные медийные личности, такие как летчица Валентина Гризодубова и организатор женских авиационных полков Марина Раскова, но и гораздо менее известные широкой публике медсестра Ольга Соколова, инженер Метростроя, депутат Верховного Совета СССР Татьяна Федорова, начальник Московской окружной дороги Зинаида Троицкая и другие.

Проводилась также работа по мобилизации на борьбу с нацистской Германией отечественной интеллигенции, в первую очередь ученых и студентов. В течение осени 1941 года было организовано и проведено два митинга: антифашистский митинг советских ученых и студентов 14 сентября 1941 г. и антифашистский митинг советских ученых 12 октября 1941 г. Участники этих митингов, среди которых было немало известных ученых, призвали своих коллег в Советском Союзе и за рубежом к сплочению для эффективной борьбы против агрессии нацистской Германии.

Важную роль в консолидации антифашистской общественности предстояло сыграть молодежному движению. Первый антифашистский митинг советской молодежи был организован и проведен в Москве в начале осени 1941 года, а именно 29 сентября. В обращении к молодежи в Советском Союзе и за рубежом, принятом на первом антифашистском митинге советской молодежи содержался призыв к немедленному объединению для бескомпромиссной борьбы с фашизмом. Отдельно в обращении содержался призыв к

американской молодежи принимать участие в антифашистском движении, поскольку только ликвидация фашистской угрозы может обеспечить для народа США мир и безопасность [4, с.263]. В качестве одной из форм антифашистской борьбы в обращении содержался призыв к оказанию материальной помощи советскому народу и его армии.

Эффективность этого митинга в отношении зарубежной молодежи может подтвердить то, что в его адрес было отправлено более 500 писем и телеграмм из-за рубежа [6, с.12]. Таким образом, за рубежом начинается движение солидарности с СССР в его борьбе против нацистской Германии.

Конечно, нельзя было оставить без внимания еврейское движение, широко распространенное по всему миру. С целью привлечения евреев в СССР и за рубежом к антифашистской борьбе в Москве 24 августа 1941 года был проведен Всееврейский митинг. Он вызвал значительный интерес в Соединенных Штатах, о чем свидетельствует то, что он широко освещался американской прессой. Для координации еврейского движения был необходим постоянно действующий орган, которым стал Еврейский Антифашистский Комитет (ЕАК), созданный вскоре после митинга. Во главе Еврейского Антифашистского Комитета стал народный артист СССР Соломон Михоэлс, секретарем был избран Шахно Эпштейн. В Соединенных Штатах под влиянием советского еврейского движения был организован Комитет еврейских писателей, артистов и ученых Америки. В качестве почетного председателя этой организации выступил Альберт Эйнштейн, имя которого было известно всему миру [3, с.58]. Призыв советским евреям к евреям всего мира об оказании материальной помощи Советскому Союзу не остался без ответа: еврейские организации США уже в августе 1941 года начали сбор средств с целью оказания помощи советскому народу в его борьбе с нацистской Германией.

После проведения антифашистских митингов возникает необходимость в создании постоянно действующих общественных организаций в первую очередь для установления и налаживания контактов с зарубежной общественностью, и, в первую очередь, общественностью Соединенных

Штатов, которые представляли собой наиболее экономически мощное государство, обладавшее, к тому же немалым политическим влиянием.

В результате были созданы следующие антифашистские общественные организации:

- сентябрь 1941 года - Антифашистский комитет советских женщин (АКСЖ). Председатель - известная советская летчица В.С. Гризодубова, ответственный секретарь – Т.М. Зуева.

- сентябрь 1941 года - Антифашистский комитет советской молодежи (АКСМ). Председатель - известный полярный исследователь Е.К. Федоров, секретарь – Л.М. Воинова.

- октябрь 1941 года - Всеславянский комитет. Председатель - начальник Военно-инженерной академии генерал-лейтенант А.С. Гундоров. Заместители председателя - чешский ученый Зденек Неedly, польская писательница Ванда Василевская, сербский ученый Б. Масларич, болгарский общественный деятель А.Стойанов и украинский драматург А.Корнейчук.

-- октябрь 1941 года - Антифашистский комитет советских ученых (АКСУ). Председатель - академик Н.С. Державин, заместители - академики П. Л. Капица, Е. М. Ярославский, А. Е. Ферсман.

Все указанные комитеты вошли в систему Совинформбюро .

Таким образом, антифашистское общественное движение в СССР в 1941 году проходит стадию организационного оформления и установления контактов с аналогичными организациями за рубежом.

### **Список литературы:**

1. Всеславянский митинг в Москве. Выступления представителей славянских народов на Всеславянском митинге, состоявшемся 10-11 августа 1941 г. М.,1941. 55 с.

2. ГАРФ. Ф. 6646. Оп. I. Д. 4.

3. Иванов Р.Ф., Петрова Н.К. Общественно-политические силы СССР и США в годы войны. 1941–1945. Воронеж: Изд-во ВГУ, 1995. 378 с.

4. Коминтерн, КИМ и молодежное движение (1919-1943). Т.2. М.: Политиздат, 1977. 319 с.
5. Мурманцева В.С. Советские женщины в Великой Отечественной войне. М.: Мысль, 1974. 272 с.
6. Пономарев С.С. Антифашистский комитет советской молодежи. 1941 - 1947 . Автореф. дис. ... канд. ист. наук. М., 1996. 23 с.
7. Правда. 1941. 12 августа.

**UDC 94(47)**

**THE INITIAL STAGE OF COOPERATION BETWEEN THE SOVIET  
AND THE AMERICAN PUBLIC DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR**

**Aleksandr S. Melekhov**

Candidate of Historical Sciences, Associate Professor

Aleksandrmelehovv@mail.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

**Abstract.** The article analyzes the activities of the Soviet public to establish contacts with the public to the United States at the initial stage of the Great Patriotic War.

**Key words:** Soviet public, American public, USSR, USA, Great Patriotic War.

Статья поступила в редакцию 01.11.2022; одобрена после рецензирования 15.12.2022; принята к публикации 20.12.2022.

The article was submitted 01.11.2022; approved after reviewing 15.12.2022; accepted for publication 20.12.2022.